

121

39



40

Бабий Яр. Место расстрела
советских граждан. Общий вид.

С П Р А В К А

По поручению ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ нами путем опроса граждан и путем выезда работников милиции на места установлены следующие факты массового убийства населения г. КИЕВА немецкими оккупантами:

- 1.- В БАБЬЕМ ЯРУ /окраина города КИЕВА / за время оккупации г. КИЕВА немцами расстреляно более 100 тыс. человек, трупы которых были в последствии сожжены.
- 2.- В противотанковом рву - возле СЕРЕЦКОГО лагеря расстреляно военнопленных и гражданского населения около 25 тыс человек, трупы которых в последствии также сожгли.
- 3.- На территории СЕРЕЦКОГО лагеря расстреляно военнопленных и гражданского населения до 700 человек, трупы которых закопаны в шести ямах и котловине на территории этого лагеря.
- 4.- В конце ЛУКЬЯНОВСКОГО кладбища расстреляно 400 человек граждан г. КИЕВА.
- 5.- На территории КИРИЛЛОВСКОЙ больницы / г. КИЕВ / немецкими оккупантами расстреляно и удушено с помощью машины душегубки около 800-1000 чел. душевно больных, находившихся на излечении в этой больнице.
- 6.- На территории КИЕВО-ПЕЧЕРСКОЙ лавры расстреляно военнопленных и гражданского населения около 500 человек. Часть трупов вывезена неизвестно куда, а часть закопана на территории ЛАВРЫ.
- 7.- В доме № 35 по МИХАЙЛОВСКОМУ ПРОУЛКУ г. КИЕВ 3-го и 4-го Ноября 1943 года расстреляно жителей г. КИЕВА - 22 человека.

Расследование производила военная прокуратура ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИССИИ СОДЕЙСТВИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ

КОМИССИИ

ПОДПОЛКОВНИК

/РУДЕНКО/

НАЧ. ОБЛ. МИЛИЦИИ

МАЙОР МИЛИЦИИ

/ПУХАЛЬСКИЙ/

4 " Декабря 1943 г.

г. Киев.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1943 года, ноября 16 дня. Город Киев.

Я, сотрудник Киевского Облуправления НКГБ - ГРИГОРЬЕВ, сего числа допросил гр-на БЕРЛЯНТ С.Б., который показал:

БЕРЛЯНТ Семен Борисович, 1910 года рождения, уроженец и житель гор. Киева, образование низшее, беспартийный, по национальности еврей, из рабочих, служащий - парикмахер Пинской военной флотилии, женат, членов семьи два человека: жена - БЕРЛЯНТ Эсфирь Борисовна, 1914 года рождения, уроженка гор. Киева; сын Александр, проживают в гор. Алма-Ата.

В Красной Армии не служил - освобожден по болезни, со слов не судим, проживает в гор. Киеве по ул. Красноармейской, дом №-4, кв. 4.

За дачу ложных показаний об ответственности
предупрежден по ст. 89 УК УССР.

ВОПРОС: Расскажите гр-н БЕРЛЯНТ, что Вам известно о зверствах немецко-фашистских оккупантов в городе Киеве?

ОТВЕТ: С мая 1936 года по август 1941 года я работал парикмахером в Пинской военной флотилии - в школе, находящейся в гор. Киеве на Красной площади в доме №-4, как вольнонаемный.

В начале августа 1941 года я, по приказу Наркома, был приписан к этой части уже как военнослужащий - краснофлотец и обмундирован в флотскую военную форму.

18 сентября 1941 года я вместе с нашей частью /флотский экипаж/ отступил из гор. Киева в гор. Борисполь, потом в село Борщи, где оказались в окружении немцев. Оттуда стали выбираться кто как сможет небольшими группами.

/на обор./

Мне, начальнику спецчасти Киевоэнерго, фамилии которого не знаю, и уполномоченному Особого Отдела Пинской военной флотилии, по имени Александр, но фамилии не помню, удалось преобраться до Яготина, Полтавской области, где мы разошлись и больше друг друга не встречали. Но, так как Яготин был занят и преобраться дальше было невозможно в глубь нашей страны, я решил пойти в Киев, не имея при себе никаких документов.

В гор. Киев я прибыл, примерно, числа 3-5 октября 1941 года, зашел к жене моего брата - ВЕРДЯНТ Надежде Дмитриевне, проживающей по ул. Андреевской в доме №-9, кв. 7, которая мне рассказала, что всех евреев собрали в "Бабий Яр", находящийся в 7-8 км. от гор. Киева. Боясь этого, я решил скрываться и находился у нее 15 дней.

В это время немецкими властями был издан приказ: "всем гражданам г. Киева, не имеющим документов, явиться в лагерь военнопленных, расположенный по ул. Керосинной /пригород/ и получить документы военнопленных". Я пошел туда и получил документ военнопленного, как украинец, а не как еврей, это было, примерно, 22-23 октября 1941 года.

Получив документ, я на следующий день вышел на базар, чтобы купить хлеба, там встретил меня бывший сослуживец по флотилии - НИКИШЕВ, имя и отчество его не помню, который уже служил в гестапо, задержал меня и, как еврея, отправил в украинскую полицию - в следственный отдел, где я просидел 35 суток. За этот период меня допрашивали три раза, добивались, чтобы я признался, что являюсь по национальности еврей, где после невыносимых избиений я был вынужден признаться, так как меня били каждый день.

Допрашивал следователь ГАЛУШКО Николай, позднее расстрелян немцами за грабеж. Больше никаких вопросов не задавали. После моего признания, гестапо направило меня на работу по ул. Институтской №-5, где немцы ремонтировали для себя кабинеты и квартиры. Там я на черных работах проработал, примерно, до 20 февраля 1942 года, потом отправили на ремонт здания для следователей гестапо, находящегося по ул. Мельника №-48, где я пробыл до 15 мая 1942 года.

После этого меня отправили в пригородное местечко Мышеловка, тут я работал на разных работах подсобного хозяйства гестапо до сентября м-ца 1943 года, откуда в сентябре 1943 года я и еще 8 человек, по национальности евреев, отправили в "Бабий Яр", где нас в первую очередь заковали в кандалы и примерно с 2-3 сентября 1943 года я, совместно с другими, работал на раскопке и сжигании трупов расстрелянных немцами советских граждан и военнопленных и зарытых в землю.

В первое время нас работало человек 320, а потом число менялось. Работали мы по 12-15 человек в сутки. Разрывали ямы, извлекали трупы наверх, над этими ямами ставилась временная железная решетка "печь", на которую дожились

ОТВЕТ: Больше сообщить ничего не могу.
Мои показания с моих слов в протоколе
записаны правильно и мне прочитаны, в чем
и расписываюсь - **БЕРДЯНТ С.Б.**

ДОПРОСИЛ: СОТРУДНИК КИЕВСКОГО ОУНКГБ
- ГРИГОРЬЕВ -



ВЕРНО: ЗАМ НАЧ ОТДЕЛА УНКГБ ПО КИЕВСКОЙ ОБЛ.
МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

Давриш **СЛАВРЕНКО -**

*28/11/93
из Киева*

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1943 года, ноября месяца 12 дня г. Киев

Я, Сперуполномоченный 2 управления НКГБ УССР - старший лейтенант государственной безопасности МОСТОВОЙ, сего числа допросил в качестве свидетеля, о скитании трупов жертв немецких оккупантов во время их пребывания в г. Киеве -

гр-на СТЕЮКА Якова Андреевича, 1915 года рождения, урож. г. Хотин /Бессарабия/, еврей, гражданства СССР, из семьи служащего, беспартийного, по профессии радиотехника, образование - незаконченное высшее, проживающего - г. Киев, Межигорская №-30, кв. 17.

ВОПРОС: Где вы проживали и чем занимались до начала отечественной войны?

ОТВЕТ: До войны я проживал в г. Черновцах. Проживая в указанном городе с 1924 года, первое время я занимался в гимназии, политехническом институте в Бухаресте и отбывал воинскую повинность в румынской армии. После прихода Советской власти, в июне 1940 года я работал начальником планового отдела Черновицкой трикотажной фабрики "Геркулес". На этой должности меня и застала война, начавшаяся вследствие вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз:

ВОПРОС: Каким образом вы оказались в Киеве?

ОТВЕТ: 2 июля 1941 года, с группой рабочих я эвакуировался из Черновиц в глубь страны, имея предписание явиться в Киевский Главтрикотаж. 8 июля в г. Проскурове группа рабочих, с которыми я передвигался, не могла продвигаться дальше, так как в ночь с 7-го на 8-е июля город был занят немецкими войсками. Многие рабочие моей группы погибли от немецкого террора, лично же я скрылся и ушел в Каменец-Подольск. Здесь, скрыв свою истинную национальность, мне удалось устроиться на работу кладовщика в нефтебазу, где проработал до 18 августа 1942 года. Ввиду угрозы быть расстрелянным и подвергнутым аресту, я добился перевода в г. Киев в областное управление немецкого Нефтеобъема /фирма "Украинэл"/, где и работал с 18 августа 1942 г. по 7 июня 1943 года.

/на обор./